

可视化针刀微创技术落户河南

本报讯 (记者刘旸 通讯员谢丽娜)国家卫生健康技术可视化针刀微创技术副组长单位日前落户河南省中西医结合医院,标志着该技术在中原地区的临床应用与推广获得国家级平台支撑。

中华中医药学会针刀医学分会主任委员、中日友好医院教授李石良与河南省中西医结合医院院长滕军燕共同为副组长单位揭牌。

滕军燕说,可视化针刀微创技术通过超声引导实现精准定位,将传统针刀治疗提升到“可视化、精准化、微创化”的新高度,特别在风湿疼痛、骨关节疾病等领域展现出显著优势。

同时,河南省中西医结合医院聘请李石良担任该院特聘专家。李石良作为技术联合推广组组长,为河南省中西医结合医

院风湿病科主任张向阳颁发“联合推广组副组长”证书。

国家卫生健康技术可视化针刀微创技术副组长单位的落户,将推动可视化针刀微创技术在中原地区的规范化应用,促进优质医疗资源下沉。河南省中西医结合医院也将以此为契机,加强中西医结合创新实践,完善人才培养体系,让更多患者享受

到精准微创治疗的先进成果。河南省中西医结合医院将以该平台为依托,组建区域技术培训中心,定期开展规范化操作培训与学术交流。未来计划将技术扩展至颈椎病、腰椎间盘突出症等更多肌骨疼痛领域,并启动多中心临床研究,积累“河南经验”,进一步推动中西医结合疼痛诊疗模式的创新与发展。

值班主任 王保立 责编 安笑妍

5

每周关注

中西医协同“旗舰”医院扬帆远航

本报记者 刘旸 郭娅妮 通讯员 张志

坚持中西医并重,推动中西医相互补充、协调发展,截至目前,在河南省人民医院眼科、肿瘤中心、脑血管病科,中西医临床协作已从重大疑难疾病辐射至学科疾病诊疗工作的方方面面。自2024年7月这3个科室入选中西医协同“旗舰”科室(建设项目)至今,河南省人民医院创新探索、先行先试,初步形成了综合医院中医药与西医药高效协同、高质量发展的工作格局,全院中西医结合工作也实现了“有机制、有团队、有措施”。

中西医协同发展“建机制”

实际上,在中西医协同“旗舰”科室(建设项目)开展前的2023年2月,河南省人民医院已成为国家中医药管理局、国家发展改革委、国家卫生健康委联合公布的中西医协同“旗舰”医院试点项目建设单位,也是河南省唯一入选该项目的综合医院。

依照国家三部门联合印发的《中西医协同“旗舰”医院建设试点项目管理办法》,中西医协同“旗舰”医院建设试点项目建设周期一般为3年,要将中西医联合查房、会诊纳入医院管理制度,统筹优化并差别化实施中医临床科室绩效考核;要聚焦中西医结合重点专科建设、中医药服务能力建设、传统中医康复区建设、中医治疗未病服务能力建设、信息化建设等。

“为此,我们第一时间打造

出具有省医特色的中西医协同管理机制。”河南省立眼科医院(河南省人民医院眼科)党总支书记程剑剑说。程剑剑所说的管理机制,正是2024年9月出台的《河南省人民医院中西医协同管理机制》(以下简称《管理机制》)。“《管理机制》把中西医协同“旗舰”医院建设项目列入省医重点工作,力争打造出中医重点学科群、中西医结合优势学科群,依托我院眼科等优势专业打造中医重点专科,探索建立具备省医特色、贯穿整个服务过程的中西医协同诊疗模式。”程剑剑补充说。

为保证中西医协同“旗舰”医院、“旗舰”科室等建设项目有序推进,河南省人民医院成立了书记、院长为组长的领导小组,下设项目管理办公室。为保证相关建设项目建设适时地科学性和可行性,该院还成立了由院领导、院内外中医和西医临床专家、相关职能部门组成的中西医协同专家委员会,全程参与指导项目建设。与此同时,院内还建立了体现中西医结合服务价值的绩效考核与分配机制,对开展中医药特色疗法、制定诊疗方案、参与科研转化等给予明确激励。

不止于此,在《管理机制》框架下,完善多学科会诊体系,推进中西医协同查房、病例讨论,遴选优势病种、研究制订中西医结合诊疗方案或中西医协同临床路径,开展中成药及中药饮片/颗粒剂专项授权,组建中西医结合临床研究平台和多学科团队,建立中西医结合临床技能训练体系,健全人才引进和“西学中”等人才培养,促进跨学科协作和知识共享等具体工作,已在河南省人民医院变得“有章可循”。

中医药诊疗服务“有团队”

近期,72岁的王先生,因为眼部外伤后在河南省立眼科医院中医眼科接受了13天住院治疗。其间,王先生在院内中西医综合治疗区接受中西医结合治疗,电针、雷火灸、刮痧、中药超声雾化熏眼仪、针灸床、电针仪等多台设备,已服务患者4000余人次。其中,耳尖放血对麦粒肿、膜下出血、青光眼眼压控制不佳等均取得了良好的效果。同时,院内各个科室、各个病区紧密依托中医外治特色,创新设置病区内的中西医结合治疗室,让中医外治疗法在眼科各领域深度应用。

记者在河南省立眼科医院二病区、五病区观察到,这里的护理人员都可以开展辨证施护和中医特色护理。他们为缓解手术患者术前紧张情绪,减少术后不良反应,开展了系统的围手术期中西医协同护理,病区内就可以进行耳穴压豆、中药熏蒸、中药贴敷、中医穴位放血、中药泡洗等中医药适宜技术操作。

中西医药临床高效协作“有措施”

在临床诊疗、护理过程中广泛开展中医药适宜技术的同时,河南省立眼科医院还精准聚焦中西医协同模式正在有序推进。

程剑剑把这种模式概括为中西医协同“1+N”和“N+1”模式,“1+N”是“中医眼科+眼科专业”,形成眼科疾病诊疗的多学科协作团队;“N+1”是“不同亚专业的复杂眼病+中医药诊疗”,将中医药融入所有诊疗服务。

如今,河南省立眼科医院门诊开设的中西医综合治疗区,设置了针灸室、艾灸室、熏眼室等,配备了艾灸床、中药超声雾化熏眼仪、针灸床、电针仪等多台设备,已服务患者4000余人次。其中,耳尖放血对麦粒肿、膜下出血、青光眼眼压控制不佳等均取得了良好的效果。同时,院内各个科室、各个病区紧密依托中医外治特色,创新设置病区内的中西医结合治疗室,让中医外治疗法在眼科各领域深度应用。

记者们在河南省立眼科医院二病区、五病区观察到,这里的护理人员都可以开展辨证施护和中医特色护理。他们为缓解手术患者术前紧张情绪,减少术后不良反应,开展了系统的围手术期中西医协同护理,病区内就可以进行耳穴压豆、中药熏蒸、中药贴敷、中医穴位放血、中药泡洗等中医药适宜技术操作。

目前,河南省立眼科医院实现中医眼科专科住院患者中药饮片使用比例达到100%,中医药特色技术使用比例达到100%。

与此同时,河南省立眼科医院还进一步探索眼科诊疗特色方案的循证引领,从“西医痛点”和中医药特色优势出发,选择具有明确中医理论基础和临床实践积累,并能有效补充西医短板的病种。优化了10余项具有循证依据的中西医结合诊疗方案,如“通窍明目针刺法+中药”治疗青光眼视神经萎缩,稳定视野,改善视神经微循环;“中医针药序贯+中药雾化熏蒸+人工泪液”治疗中重度干眼症,显著改善症状,减少人工泪液依赖等。

针对青少年近视防控,河南省立眼科医院中医眼科团队探索的“中药雾化熏蒸+耳穴疗法+眼部刮痧+眼部雷火灸+针灸”疗法,通过每周1次~3次治疗,可有效防控近视进展,青少年近视防控“防-控-管”一体化中西医协同模式正在有序推进。

四百余名高端经方人才

仲景书院已培养

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员李磊 刘超)近日,南阳医圣文化园仲景书院内庄重而热烈,仲景书院第四期研修班结业典礼在此隆重举行。

本期研修班112名学员均为具有副高级以上职称的中医药业务骨干。经过为期两年的系统研修与精心锻造,学员们圆满完成学业,满载而归。

传承创新发展中医药是时代赋予的光荣使命,仲景书院作为高端经方人才的摇篮,其探索与实践具有重要意义。仲景书院学员将以此次结业为新的起点,勇担传承重任,弘扬仲景文化,勇攀学术高峰,更好地为群众健康服务。

典礼在庄重而充满期许的氛围中圆满落幕。这批结业的112名学员作为新时代的“仲景传人”,将在各自岗位上续写悬壶济世、守正创新的生动篇章。

据悉,仲景书院创办于2016年,学制两年,已举办4期,培养了423名学员,取得了丰硕成果。学员中已有1人获评“全国名中医”,15人荣获“首都名医”,43位获评省级以上先进工作者。在河南省入选第六批全国中医临床优秀人才研修项目培养对象的19人中,有12人是仲景书院的学员。

中医院传真

河南省中医院

名医传薪火 杏林育新人

本报讯 (记者卜俊成 通讯员赵辉)12月21日,在河南省中医院举办的全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师李中玉第九届收徒拜师仪式暨学术讲座上,56名来自省、市医疗机构的主任医师、副主任医师等拜李中玉为师。与此同时,应邀出席仪式的中医名家学者纷纷寄语李中玉新弟子,要传承精华,弘扬医道,为促进中医药传承创新发展、服务健康河南建设贡献力量。

据悉,河南省中医院主任

医师李中玉,师从全国著名中医学术流派张八卦外科第五代传人李道周,是第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,河南省首批优质中医学术流派——张八卦李氏中医外科学术流派(郑州)的代表性传承人,曾获国家卫生健康委“健康卫士”终身成就奖。他从事中医外科临床工作50年,在乳腺、皮肤病、周围血管病及各类疮疡等疾病的诊治方面积累了丰富经验。

信阳市平桥区中医院

举办中医药文化夜市

本报讯 (记者王明杰 通讯员李鸿刚)12月21日晚,信阳市平桥区中医院举办的第二届中医夜市在清淮村文化活动广场火热开市。此举为平桥区明港镇夜晚文化生活增添了一抹独特的“健康亮色”。

在活动现场,“烟火气”与中医的“养生局”交融碰撞,传统中医药文化融入“夜生活”。活动以“惠民服务+文化体验”为核心,现场还设有急诊急救医学科普展区,医务人员手把手演示心肺复苏、海姆立克急救法等实用技能,吸引大批居民驻足学习。

冬日的寒意虽浓,却丝毫未

影响人们的热情。资深中医专家们化身“摊主”,耐心为市民把脉问诊,并提供耳穴埋豆、针灸等中医药适宜技术服务,针对不同体质给出个性化养生建议。

在中药养生区,中药代茶饮、道地药材展示等吸引了不少居民驻足。体验区内,推拿、针灸、穴位敷贴等中医药特色疗法深受欢迎,大家排着队等待体验。参与者在轻松氛围中“学习中医、了解中医”。

平桥区中医院负责人表示,人间“烟火气”与中医药文化的交融,让中医健康养生理念和丰富有趣的中医药文化融入群众日常生活。



突出中医药特色优势 走差异化发展之路

本报记者 王平 通讯员 张志



↑近日,在周口市中医院,护理实习生正在进行中药贴画活动。周口市中医院护理部举办“本草凝香入画境,护理初心践传承”创意活动,引导护理实习生在亲手触摸、辨认和运用药材的过程中,深化对中药形态、药性及价值的理解。

侯少飞 赵文博/摄

河南科技大学第二附属医院

开启中医皮肤外治新篇章

本报讯 (记者刘永胜 通讯员牛然 齐艺珂)近日,河南科技大学第二附属医院成为北京中医药大学皮肤病研究所牵头的“配方颗粒临床调剂外治联盟”成员单位并获得授牌,开启了医院中医皮肤外治“精准调配、便捷外用”的新篇章。

简短而庄重的授牌仪式之后,北京中医药大学皮肤

病研究所教授胡博讲授《配方颗粒外用制剂调配与皮肤科应用》,系统讲解了配方颗粒外治的临床优势、皮肤科常用外治剂型及其配制方法,并分享了北京中医药大学皮肤病研究所的部分临床经验。讲座结束后,胡博教授还与当地医务人员就外治药物调配中的实际问题进行了深入交流与指导。

泌阳县第三人民医院深耕中医疗土,强力推进中西医结合,突出中医药特色优势,走出一条差异化发展之路。该院以传承精华、守正创新为内核,以人才培养为重点,以专科建设为引擎,使古老的中医药在基层医疗舞台上焕发出勃勃生机,成为守护群众健康的一股强大力量。

“面对医疗资源分布不均、群众多元化健康需求日益增长的现状,基层医院必须找到自己的定位。中医药‘简、便、验、廉’的特色优势,及在预防、治疗、康复领域的独特价值,正是我们服务基层、破解发展瓶颈的‘金钥匙’。”泌阳县第三人民医院党支部书记邓佳文说。

邓佳文不仅是一位医院管理者,更是一位深耕临床、善用经方的中医药专家。他笃信中药的生力在于疗效,而疗效的根基在于经典。多年来,他坚持运用经方治疗疑难杂症,尤其在中医药治疗肿瘤方面积累了丰富的临床经验,形成了独特的学医思想,吸引了众多患者慕名而来。在邓佳文的大力倡导和推动下,泌阳县第三人民医院领导班子形成共识:将中医药发展确立为医院的核心战略,明确提出“中医脑病+中医肿瘤+康复”为医院未来的发展方向。以“回归经典、提升临床、服务百姓”为目标的中医药振兴行动,在泌阳县第三人民医院全面展开。

战略的落地,关键在人才。泌阳县第三人民医院将中医药人才队伍建设于重要位置,着力营造“学经典、用经方、强技能”的浓厚氛围。泌阳县第三人民医院定期举办经典理论学习班、名医经验分享会、疑难病例讨论会,名医系统解读《伤寒论》《金匮要略》等经典著作,并结合自身临床经验深入浅出地讲解经方应用之道。

基于人才储备、技术积累和市场需求,泌阳县第三人民医院审时度势,决定集中优质资源,重点打造中医脑病治疗及康复科和中医肿瘤科两个特色优势专科,形成医院发展的“双引擎”。

“脑卒中后遗症、神经退行性疾病等脑病,以及肿瘤,是当前危害群众健康的重大挑战。中医药在脑病的治疗及恢复期康复、改善神经功能,以及在肿瘤的治疗、减轻放化疗毒副反应、提高生活质量、延长生存期等方面,具有独特优势和广阔前景。”邓佳文对重点专科的建设思路清晰。

对于中医脑病康复科,泌阳县第三人民医院计划将针灸、推拿、中药熏蒸、穴位贴敷等疗法与现代康复医学技术深度融合,建立从急性期干预到恢复期康复、社区随访的一体化诊疗模式,旨在最大程度帮助患者恢复功能,重返社会。

对于肿瘤,泌阳县第三人民医院探索形成一套规范化、个体化的中医诊疗方案,重点围绕“扶正祛邪、以毒攻毒”,在手术、放疗等现代医学治疗基础上,充分发挥中草药在增效减毒、控制复发转移、改善症状、调节免疫等方面的作用,努力为肿瘤患者提供全周期、多维度的中医药服务,打造医院的一块“金字招牌”。

工欲善其事,必先利其器。为了给患者提供更优质、更具文化氛围的中医药服务环境,泌阳县第三人民医院对原有中医馆进行了升级改造。

步入泌阳县第三人民医院新中医馆,浓郁的中医药文化气息扑面而来。仿古建筑风格,候诊区悬挂着中医药知识科普展板,诊室内的艾香袅袅。馆内设置了专家诊室、脑病诊室、中医肿瘤诊室、中医疑难杂症门诊等,并特别扩大了针灸推拿、康复理疗区域,配备了先进的中药熏蒸床、智能牵引设备等,能够开展各类针灸、艾灸、拔罐、刮痧、中药外治、康复训练等数十种中医药适宜技术。

“重建中医馆,是医院积极响应党和国家‘着力推动中医药振兴发展’战略部署的具体行动,也是我们改善医疗服务、提升患者就医体验的切实举措。”邓佳文表示,“我们要让这座中医馆不仅是一个传播中医药文化、让百姓‘信中医、用中医、爱中医’的窗口和基地。”